PONTO 6/6 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.2 CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Durac¢io da prova: 2h 2.2 FASE
1988

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

Nos exercicios que envolvam calculos numéricos, é obrigatoria a
sua apresentagado.

DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

Ndmeros atébmicos e massas atémicas

sH = 1,008 eC = 12,01 N = 14,01
s0 = 16,00 oF = 19,00 1Na = 22,99
3P = 30,97 1S = 32,06 17Cf = 35,45
20Ca = 40,08 26Fe = bb5,85 29Cu = 63,64
3sBr = 79,90 3l = 126,9

Constante dos gases ideais ............... R = 8,2X10%atmdm® K" mol™

Constante de Planck ....................... h =66 X10*Js

Constante de Avogadro ................... N = 6,02 X 10® mol™

Massa do electrdo .......................... m = 9,11 X 10" kg

Energia de ionizagdo do cobre ........... Ei = 745 kJ mol™

Velocidade da luz no vazio ................ ¢ = 3,00 X 10°ms™

Constante crioscopicada dgua .......... ke = 1,86 K kg mol™

Constantes de ionizacdo (25 °C)

amoniaco (NHa) ... Ko = 1,8 X 10°°

acido acético (CHsCOOH) ............. Ka = 1,8 X 107°

acido metanéico (HCOOH) ............ Ka = 1,80 X 107*
Produto i6nico da 4gua (25 °C) .......... Kw = 1,00 X 107"

V.S.F.F.
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1.1

1.2.

1.3.

1.4.

Das proposi¢ées A, B, C e D escolha aquela que compieta de modo
correcto a frase que se segue.

“Nas condi¢des normais de pressdo e temperatura, o cloro é um gds,
0 bromo é um liquido e o iodo é um sélido porque

A — a nuvem electronica do atomo é progressivamente maior do
cloro ao bromo e deste ao iodo™".

B — as energias de ligagdo X-X decrescem do cloro (244 kJ mol™ ') ao
bromo (192 kJ mol™ ') e deste ao iodo (150 kJ mol™')".

C — a electronegatividade decresce do cloro (3,0) para o bromo (2,8)
e deste para o iodo (2,5)".

D — as energias de ionizagdo diminuem do cloro {12,55 kJ mol™ ) para
o bromo (11,42 kJ mol™ ') e deste para o iodo {10,07 kJ mol™ ).

FAS
O angulo de ligagdo H C H no metano (109,6°) é maior que o angulo de

ligagdo H /N\ H no amoniaco (107,0°). Das afirmagdes seguintes,

escolha a que justifica a diferen¢a observada no valor daqueles angu-

los de ligagdo.

A — A nuvem electréonica do dtomo de azoto é constituida por um
numero maior de electrbes que a nuvem electronica do 4tomo
de carbono.

B — A repulsdo entre dois pares de electrdes ligantes é menor que a
repulsdo entre um par de electrdes ndo ligantes e um par de
electroes ligantes.

C — A molécula do metano é apolar enquanto a molécuta do amo-
niaco é polar.

D — O comprimento da ligagdo C-H no metano (0,109 nm) é maior
que o comprimento da ligagdo N-H no amoniaco (0,101 nm).

Um corpo iluminado com luz branca absorve predominantemente
radiacdc vermelha, difundindo as restantes radiagdes visiveis.
Escolha, de entre as frases A, B, C, e D, a que completa correcta-
mente a proposi¢ao

"0 corpo referido apresenta-se

A — verde e transparente”’. B — vermelho e transparente”.

C — verde e gpaco’’. D — vermelho e opaco™.
Das proposigdes escritas a seguir, escolha a correcta.

A — Em particulas monoelectrénicas, as orbitais atémicas Was e W 2p
tém a mesma energia.

B — Em qualquer particula, as orbitais atomicas Was € W2 tém a
mesma energia.

C — A energia das orbitais ¥ 2s e ¥ 2, é sempre igual a zero.
D — As orbitais atdmicas W s e ¥ 2, tém sempre energias diferentes.

V.S.F.F.
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2. Considere as afirmacoes a seguir, todas verdadeiras. Justifique-as, apre-
sentando os respectivos calculos, nos casos em que tiver que os efectuar.

2.1.

2.2.

2.3.

24

Um éatomo de hidrogénio, no estado fundamental, ndo é capaz de
absorver nenhuma radiagéo visivel.

O etanodiol (CH2OHCH>OH) é um composto organico muito usado
como anticongelante. Para que nos radiadores dos automoveis a con-
gelacdo so6 se inicie a — 15,0 °C é necessario usar uma solucdo de
etanodiol em agua a 33,3%, em massa.

E necessério adicionar 5,6 X 10 ° moles de &4cido metandico a
1,00 dm? de uma solugdo 0,100 M em metanoato de sédio, a 25 °C,
para a tornar neutra.

O ntimero de moléculas que existem em 2,0 dm® (PTN) de azoto é o
dobro do numero de moléculas que existem em 1,0 dm® (PTN) de dié-
xido de carbono, admitindo para estes gases um comportamento de
gas ideal.

3. Considere as espécies moleculares apresentadas a seguir

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.
3.5.

3.6.
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A — COCl D — PHs
B — CHzBrz E — (CH3)20
C — SFs F — CH3CH2CONH:z

De acordo com a teoria das orbitais moleculares (TOM), deduza as
formulas de estrutura das particulas B e D.

Das particulas A, C, E e F, escolha as que obedecem a regra do octeto
g, com base nessa regra, deduza as suas formulas de estrutura.

Escolha, de entre as geometrias referidas a seguir, aquela que cor-
responde a cada uma das particulas A, Ce D.

a’ — tetraédrica b’ — triangular plana ¢’ — octaédrica
d’ — linear e’ — piramidal triangular f° — bipiramidal
triangular

Escreva os nomes dos compostos B, E e F.

Escolha, no conjunto das particulas apresentadas, uma que seja polar
e outra que seja apolar.

Escreva a férmula de estrutura de um isomero do composto E. Classi-
fique o tipo de isomeria.



4. Considere a célula electroquimica representada a seguir.

4.1,

42

4.3

+ AAANAANA -
Pt Cu

f f

+ 2
Fe2 (aq) Cu +laq.'»

3+
Fe™ @a

Escreva as equagdes que traduzem as reac¢des gue se ddo junto dos
eléctrodos. Indique a equagdo que traduz a reac¢do de oxidagdo e a
equacdo que traduz a reacgdo de reducao.

Indique os sentidos em que se movem os ides positivos e os ides
negativos na ponte salina e nas solugdes A e B.

Determine a massa dos ides ferro que participaram na reacc¢éo
quando, na barra de cobre, se mediu uma variacdo de massa
de 1,27 X 107 %g.

5. Misturaram-se, num vaso de 500,0 cm® de capacidade, 50,0 cm® de vapor
de canfora, 20,0 cm® de azoto e 30,0 cm?® de hélio, volumes todos medidos
a 210 °C e a pressao de 1,00 atm.

5.1.
5.2.

5.3.

6. Um

Determine a fraccdo molar da canfora na mistura gasosa.

Calcule a pressdo a que os gases ficam no vaso em que foram intro-
duzidos, a temperatura de 210 °C.

Sendo 3,84 g dm ° a massa volumica da canfora nas condigdes re-
feridas inicialmente, mostre que a massa molar da céanfora
é 162 g mol .

feixe de radiagdo electromagnética de comprimento de onda

A = 1,00 X 10" m, transporta, por segundo, uma energia
de 1,00 X 1072 J. Fez-se incidir essa radia¢io sobre uma placa de cobre,
numa célula fotoeléctrica.

6.1.

6.2.

6.3.

Determine o nimero méaximo de electrdes que podem ser ejectados,
em cada segundo, da placa metdlica, na célula fotoeléctrica.

Calcule a energia cinética de cada electrdo ejectado.
Calcule o comprimento de onda de Broglie do electrdo ejectado.

V.S.F.F.
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7. Considere o equilibrio quimico heterogéneo descrito pela equagdo quimica
CaCOs(s) =—= Ca0(s) + CO2(g) AH>0

cuja constante de equilibrio a 800 °C ¢ 0,22 atm.
7.1. Identifique as diferentes fases do sistema.

7.2. Num recipiente fechado, a 800 °C, introduziram-se 0,5 moles
de CO:2 (g) ficando p(CO2) = 0,44 atm.
Determine o nimero minimo de moles de CaO (s) que se devem tam-
bém introduzir no recipiente para que seja atingido o estado de
equilibrio.

7.3. Indique, justificando, de que modo o sistema referido anteriormente
poderia atingir um novo estado de equilibrio, com uma pressédo de CO:
superior.

8. Tendo em atengdo os valores de Ky (NH3) e de Ka (CH3:COOH), compare a
acidez de duas solugdes equimolares, uma de cloreto de amodnio e outra de
acetato de amonio, apresentando as equagdes quimicas necessarias.
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PONTO 6/C/3 Pégs.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5.° CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duragio da prova: 2h 22 FASE
1988

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

CRITERIOS DE COTAGAO

NOTA 1: Os erros de célculo ndo deverdo ser penalizados, uma vez que 0s
alunos podem usar maquinas de calcular.

NOTA 2: Se, na resposta a qualquer pergunta, o aluno se servir de dados
incorrectos, obtidos em alineas anteriores, ndo lhe devera ser feita,
por esse facto, nenhuma dedug¢do na cotac¢do a atribuir.

NOTA 3: As cotacdes parcelares sé deverdo ser tomadas em consideragéo
quando a resposta ndo estiver totalmente correcta.

1 P 20 pontos

NOTA: N3o deverd ter qualquer cotagdo a resposta que conte-
nha a indicagdo de mais de uma frase.

1 A 5 pontos
1.2, B 5 pontos
1.3, C 5 pontos
T4 A 5 pontos
e 34 pontos
2 b pontos
2. 12 pontos
At = kem .. 2 pontos

expressdo ou célculo do n.° de mo-
les de etanodiol ...................... 4 pontos

expressdo ou cédlculo da molalidade 4 pontos
articulagdo dos varios valores por

meioda férmula ..................... 2 pontos

2 T 12 pontos
equac¢do que traduz a hidrdlise do
ido metanoato ........................ 2 pontos

expressdo da constante de hidrélise 2 pontos
cdlculo da constante de hidrélise 2 pontos
substituicdo de [OH™] por 1077 e

[HCOO Ipor 107" ... 6 pontos
24, PR 5 pontos
V.S.F.F.
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6/C/2

calculo, nas condigdes referidas,
do volume molar ou do n.° de mo-
les existentes em 1,00 dm® ........ 7 pontos

célculoda massamolar ............. 3 pontos

B 37 pontos
R 7 (4+4) 8 pontos
32, (2+3X2).. . 8 pontos
1 70 S 6 pontos

A—Db 2 pontos
C — C 2 pontos
D — € .. 2 pontos
B A e 6 pontos
B — dibromometano ............... 2 pontos
E — éter dimetilico ou metoxime-
tano ... 2 pontos
F — propanamida ................... 2 pontos
B D 4 pontos
polar: AouBouDouEouF ....... 2 pontos
apolar: C ... ... 2 pontos
BB, 5 pontos
CHsCHOH ... ... . 3 pontos
isomeria de estrutura {funcional) 2 pontos

O P 28 pontos
A 2 X {4+2) 12 pontos
A 8 pontos
4.3. 2,24 X 1073G 8 pontos

célculo do n.9 de moles de ides
Cu® que passam a solugdo ........ 2 pontos
calculo do n.° de moles de ides
Fe®* que passama Fe* ............. 4 pontos
calculo da massa dos ides ferro
envolvidos na transformagéo ...... 2 pontos

o T 26 pontos
51.05600 ... e 6 pontos
5.2. 0,200 @tM ... 10 pontos

calculo do volume da mistura ga-
sosaa210°Cea 1,00atm ........ 6 pontos
calculo da pressdo da mistura gaso-
sa no vaso de 500,0 cm®, a210°C 4 pontos
Nota: Se for calculado o n.° de mo-
les presentes em cada amos-
tra ou na mistura, a este
cdlculo deve ser atribuida a
cotag¢ao de 5 pontos
G J T 10 pontos



6.1. 5,1 X 10™ ... 8 pontos
célculo da energia do fotdo ........ 4 pontos
cdlculo do n.° de electrdoes ......... 4 pontos

6.2. 74 X 107 J 8 pontos
redu¢do da energia de ionizagdo
de kd mel™* aJ/electrdo ........... 3 pontos
célculo da energia cinética ......... 5 pontos

6.3.57 X 10" m 8 pontos

calculo da velocidade do electrdo 4 pontos
célculo do comprimento de onda 4 pontos

7.1. 2 fases solidas e 1 fase gasosa 3 pontos
7.2.25 X 107 Mol oo 10 pontos
reconhecimento de que p(COz) = K, 3 pontos

identificagdo do sentido em que se
desloca o equilibrio .................. 2 pontos

reconhecimento de que para a
pressdo se reduzir a metade tam-
bém o n.° de moles de moléculas
sereduzametade ................... 4 pontos

reconhecimento da igualdade en-
tre o n.° de moles de CO; desapa-
recidas e o n.° de moles de Ca0O

gastas ........oiiiiiii 1 ponto
2 T (2+6) 8 pontos
equacoes qUIMICAS ............coooeiiieaieii i, 3 pontos
expressoes das constantes de hidrélise .............. 3 pontos
comparag¢do da acidez das solugdes  .................. 4 pontos

21 pontos

10 pontos
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